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5. Aufgabenblatt fiir die Vorlesung
»Beschreibungslogik und Ontologiesprachen*

Aufgabe 22: 10 Punkte

Verwende den Tableau Algorithmus fiir ALC mit generellen TBoxen aus der Vorlesung, um FErfiillbarkeit der
folgenden Konzepte Cy bzgl. TBoxen 7 zu entscheiden:

(a) Co=A,T={TCIr.GrANKMA)N(-AU-A"};
(b) Co=AnNB' Nvr.(BNVr.B"),T ={TC3Ir.AN3Is.A}.

Im Falle von Erfiillbarkeit, gib das Modell aus dem Beweis von Proposition 4.15 an.

Aufgabe 23: 8 Punkte

Verwende Typelimination, um die folgenden Erfiillbarkeitsprobleme zu entscheiden:
(a) Co=VrVr.mB bzgl. der TBox 7 = {-AC B,AC -B, T C —Vr.A}
(b) Co=Abzgl. der TBox 7 ={AC 3Ir.A, TC AVr.AC Ir.A}

Gib jeweils die konstruierte Folge I'p,I'y,... an. Im Fall von Erfllbarkeit gib das Modell aus dem Beweis von
Proposition 5.5 an.

Aufgabe 24: 10 Punkte

Betrachte die folgenden EXPTIME-Spiele und bestimmt, ob Spieler 2 eine Gewinnstrategie hat. Wenn dies der Fall
ist, gib die Strategie an. Wenn nicht, beschreibe, wie Spieler 1 spielen muss, um zu gewinnen. In allen Spielen weist
die Anfangsbelegung my allen Variablen “falsch” zu.

(a) o =@1AP2A=q1)V (D3 ApaA=q2) V=(p1 Vo) Ai Agz), Ty ={p1,....pa}, T2 = {1, q2};

(b) o = ((pr < —q1) N (P2 < —gq2) A (p1 < p2)) V ((p1 < @) A (p2 < q2) A (p1 < —p2)), I't = {p1,p2},
L'y ={q1,¢2}

Aufgabe 25: 7 Punkte (Zusatzaufgabe)

Betrachte die Variation des Tableau-Algorithmus mit generellen TBoxen aus der Vorlesung, bei der (i) TBoxen
nicht in die Normalform {T C C7} gebracht werden und (ii) die TBox-Regel aus der Vorlesung durch folgende
Regel ersetzt wird:

Neue TBox-Regel
e Wihlev e V und CC D € 7T so dass C € L(v);
o Erweitere £(v) um D.
Zeige, dass der Algorithmus auf der Eingabe Cp = A und 7 = {B C = A, ~B C - A} das falsche Ergebns liefert.

Finde eine zusétzliche Regel, die den Algorithmus korrekt und vollsténdig macht.



